



和“大咖”校友面对面

本报记者 苗苗 通讯员 唐医明

11月16日,南京田家炳高级中学的礼堂里座无虚席,在学校建校80周年之际,大家正屏息聆听着“大咖”校友、前驻法大使、现外交部国家外事参赞吴建民先生的学术报告《做具有国际视野的中国人》。

“吴大使,最近发生的巴黎恐怖惨案您怎么看?”高三(12)班的封椰同学提出了同学们的疑问。吴建民大使从国际战争的角度给出了一个此前各种评论均未涉及的原因:由于美国发动的三场中东战争,导致了今日欧洲恐怖事件此起彼伏……吴大使通过与同学们的

互动,并结合自己外交经历,说明什么是国际视野,如何在具体实践中运用国际视野。

封椰觉得能听到这样一场精彩的报告,很是幸运,“能够和吴大使成为校友,我觉得自己很骄傲。”“堂堂正正做人,踏踏实实做事,是吴建民大使再三强调的,我们现在必须付出百分之百的努力,期待建校100周年的时候,能够作为杰出校友,重返母校!”高三(4)班的叶恒信心满怀。

除了吴大使,全国政协委员、国家首席科学家、清华大学刘西拉教授也作为杰出校友代表,给同学们

带来一场主题为《21世纪的人才》的讲座。

“刘教授虽然已是古稀之年,但双眼依然明亮,他与我们畅谈创新的能力,在深情而不失幽默的言谈中,我们感受到一位老者的智慧。”高一(7)班徐好好回味着刘西拉教授的讲座,意犹未尽。

“他将叙事和理论相结合,用图表和数据碰撞出思维的火花,也将创新的态度融入这次激情四溢的讲座中!”高一(5)班丁鸿卓对刘西拉教授讲座中的“计算机能力”颇感兴趣,“人机分工大大提升了办事效率,应用越来越广泛……”



连云港市外国语学校

励志青春行 放飞港城梦

本报讯 11月21日,连云港外国语学校八年级一千余名师生举行以“励志青春行 放飞港城梦”为主题的远足拉练活动。

这次远足的终点是连云港市革命纪念馆,一路上,同学们相互鼓励、相互帮助,没有一个同学掉队。在连云港市革命纪念馆前,全体师生举行了庄严隆重的青春宣誓仪式,同学们以昂扬的青春誓言向革命前辈承诺:跨青春之门,走好人生之路,励志青春激情,放飞港城梦想。

“拉练活动虽然很辛苦、很累,但我们从活动中学到了许多书本上学不到的东西,太高兴了!”“我们自豪,踏响了青春的脚步;我们骄傲,我们用行动放飞了梦想!”活动结束后,同学们纷纷表达自己的感受。

通讯员 陈昌春

仪征中学高三学子

让青春在责任中闪光

本报讯 11月22日,仪征中学举行“让青春在责任中闪光”18岁成人仪式。800多名高三同学和家长共同见证这一神圣时刻。

李昊文和爸爸、叶芷惠和妈妈分别讲述了他们的成长故事,在场的很多同学和家长流下感动的泪水。励志音乐串烧中,同学们依次走上红地毯,“冠戴成人帽、躬行答谢礼、迈入成人门”后,同学们面对国旗庄严宣誓。随后,冯琨同学发表了成人感言,并与同学们许下了二十年后的约定。

校长陈宏军告诉同学们,生活因感恩而美丽,成长因责任而丰盛。同时,陈校长寄语刚刚迈入成人门的同学们:勇于拼搏,青春无敌;学会坚强,青春无畏;坚持到底,青春无悔。

活动结束后,一名同学动情地说:“跨过成人门的那一刹那,我感觉自己已经不再是一个孩子了,觉得肩头多了一份沉甸甸的责任。我将感恩于心,励志飞翔,铭记使命,勇于担当。” 通讯员 曹淑莹



抗战知识微讲堂

民族精神 对抗战胜利发挥了什么作用?

以爱国主义为核心的伟大民族精神是中国人民赢得抗战胜利的决定性因素。

在爱国主义旗帜感召下,依托中国共产党倡导建立的以国共合作为基础的抗日民族统一战线,汇聚成排山倒海般的磅礴力量。尽管出现过暗流、逆流,但团结抗战、共御外侮始终是主流。正如国歌所唱“把我们的血肉,筑成我们新的长城”,所谓“新”,主要是说这是一道精神长城,它是无形的,却坚不可摧、不可逾越。

从力量对比上讲,近代以来敌强我弱的态势在抗战时期并无

根本性改变,但中国人民的精神风貌和凝聚力发生显著变化,从而深刻影响了战局进展。抗战持续时间长达14年,如果没有强大的民族精神作支撑,艰苦卓绝的抗战不可能坚持这么久。

同一时期,号称欧洲第一陆军强国的法国,拥有“牢不可破”的马奇诺防线,却被德国闪电战击溃,仅一个多月就告败亡。而中国虽积弱积贫,但有强大的民族精神作后盾,所以能在外援有限的困境下,独力支撑世界反法西斯战争的东方主战场,乃至最终以弱胜强。



视线

11月20日,连云港市赣榆区黄海路小学组织开展“传递微笑 传递问候”主题活动,同学们绘制问候卡片和笑脸,表达祝福,传递温情,迎接11月21日“世界问候日”的到来。

通讯员 司伟 张先锋 摄

南通132名“小巧手”比拼技艺

本报讯 11月13日,南通市第二十四届“智能杯”小巧手比赛在海门经济技术开发区小学举行。12支代表队的132名选手参加了“科技小实验”“工艺制作”“时装设计”等10个项目的角逐。

南通市小学生“智能杯”小巧手比赛自1992年开始已连续成功举办23届,是颇具特色的少儿主题教育活动之一。23年来,赛事在“智能、巧”上不断创新,今年的比赛中更突出了创新性、合作性和公众参

与,以此提升同学们的科学素养、创造精神、艺术品位和心理素质。

活动中,小选手们充分开动脑筋,展示创新能力。废旧的饮料瓶、纸箱都成了工艺美术作品的材料,环保垃圾箱、实用挂钩等实用发明让人耳目一新。在时装设计比赛中,小模特和小设计师大胆秀出服装作品,精彩的表演让评委和观众大为赞赏。

特约记者 黄文成 通讯员 陈银荻



美德少年风采录

11月4日,一场淅淅沥沥的秋雨洒落,此刻双手戴着白色半截手套的马季城心情有些复杂。因为就在一年前的今天,为了救出邻居老奶奶,大火烧毁了他的皮肤,也彻底改变了他的生活轨迹。“如果今年的雨浇在那天的火上多好。”在南通市通州区金沙初级中学复读初三的马季城感慨道,这一年经历了太多事情,时间改变了太多东西,包括他的性格。

“马季城体育好,喜欢打篮球,可是现在打不了了,这对他打击挺大的。有一次他碰见我低着头就过去了,我知道他是因为考试没考好。”原来的班主任张峻峰知道马季城心里在想什么,“他以前不是这样子的,他是班里的劳动委员兼体育委员,做事勤快,没有娇生惯养的习气。而且他很懂礼貌,以前看到我老远就打招呼了。”

在学校出了名体育好、人缘好的马季城胆子还特别大,“小时候,爸爸妈妈经常不在家,我一个人待在家里。游乐场里五六十米高的过山车,别人不敢坐我都坐过。”所以出事那天,当马季城听到邻居老奶奶呼救,什么也没想就冲了进去。他说:“我们这个年龄的男孩子不会想那么多,更何况她喊救命,相信很多人会像我一样冲过去。”冲进老奶奶家房门的一霎那,他被喷出的火舌吞没,他忍着剧痛,呼喊其他邻居并拨打119,消防队员及时赶到后老奶奶得救了,而他也错过了医院。

在马季城昏迷中苏醒,发现自己躺在医院的病床上,全身被洁白的纱布包裹得严严实实。他的全身烧伤面积达14%,属于三度烧伤,主要烧伤部位在手部和头部。一天,在朦胧中他听到医生跟妈妈说,做好残废的打算。考虑到家里的经济情况不好,马季城打算放弃治疗。但是妈妈怎么会答应,她一边哭一边劝儿子。后来得到同学老师的安慰和支持,在学校和社会各界的帮助下,马季城重拾了信心,决定勇敢积极地面对。

本报记者 郭瑞 通讯员 沈冠群

救人小英雄 选择坚强



火场救人的少年英雄被通州区授予“见义勇为先进个人”荣誉称号。马季城的伤势同样牵动着众多百姓的心,金沙中学的师生们第一时间向他伸出援手,红十字会、见义勇为基金会、关工委等部门及热心市民为马季城捐款约30万元。

直到现在,没有痊愈的伤疤和毁容的阴影还时常困扰着他,“脚站久了会酸,受到热或冷就会刺痛。康复训练非常痛苦,手指要使劲往后扳,我都是含着眼泪坚持下来的。”但是马季城说,“事情既然已经发生,懦弱地面对也是过,坚强地面对反而会快乐。”

经历了挫折,也感受到四面八方的温暖,这位刚刚荣获第三届江苏省“十大美德少年标兵”的少年更成熟也更坚强了。为了把功课补上,他全身心投入学习。“现在不当班干部了,同学们都很关心我照顾我。”马季城很快融入了新的班集体。



义务教育免除学杂费 江苏提前整10年

11月18日,国务院召开的常务会议决定,从2017年春季学期开始,统一对城乡义务教育学生(含民办学校学生)免除学杂费,免费提供教科书,补助家庭经济困难寄宿生生活费。江苏省自2007年春季起,就在全省城乡义务教育阶段全面实行免收学杂费,比全国提前了10年。

我省推进责任督学创新

11月12至13日,省教育厅在南京召开全省创建全国中小

校责任督学挂牌督导创新县(市、区)工作推进会。省教育厅副厅长苏春海充分肯定全省创建全国中小学校责任督学挂牌督导创新县(市、区)取得的成绩,并指出省级督学中发现的问题和存在的薄弱环节,提出整改工作要做到工作制度规范执行到位、督学队伍调整到位、与社会和学校沟通到位、信息化管理到位、经费保障到位、整改问责制度到位等“六个到位”的具体要求。

江苏青少年赛创新

11月15日,2015—2016年度江苏青少年DI创新思维比赛在南京青少年宫举行,现场各种“脑洞大开”的创意令人眼前一亮。小到幼儿园的稚嫩儿童,大到高中的青春少年,来自全省16家单位、31支DI代表队参加比赛。DI又称头脑创新思维竞赛,原意是“目的地想像”,寓意无限的想像力和创造力。

“洗”手帕

如东县大豫镇豫北小学 三年级 顾诗语 指导老师 翟东晔

童年是快乐的,那一件件童年趣事宛如天空中一颗颗亮闪闪的小星星。今天,我就摘下那最有趣的一颗,与大家分享。

记得那一天,爸爸妈妈都去上班了,我和弟弟在一起玩游戏。我们玩得太高兴了,没一会儿就汗流浹背。我拿出手帕擦汗。哎呀!不好,手帕上的小白狗成了小黑狗了。怎么办?不如我亲自出马,洗一回吧!想到这儿,我便回家准备“御驾亲征”了。

我端来一盆水,学着妈妈那样卷起袖管,把手帕放进水中,正准备搓时,觉得少了些什么,对了,是洗衣粉。我转身去找洗衣粉,翻箱倒柜终于找到了。我连忙把包装袋撕开,怪了,怎么没勺子?一定是被妈妈拿走了吧,管它呢,抓了一把放进水里。咦?妈妈洗衣时有许多洁白的小泡泡,现在它跑到哪里去了?用力搓,还是没有。我急了,把整包“洗衣粉”都倒了进去,可是,小泡泡还是没出来,这水却越来越黏糊。我以为手帕洗好了,从水里捞出来一看,怎么这么多粉呀?还得搓!

妈妈回来了,她打开门,见此情景不禁笑出了声。我莫名其妙地问:“妈妈,是不是你看见我会洗手帕高兴呀?”妈妈好不容易忍住笑说:“傻孩子,那是面粉啊!怎么能洗手帕呢?”我这才恍然大悟,也跟着笑了起来。

唉!那时候我多傻呀!

特别的礼物

兴化市缸顾中心校 四年级 房思远 指导老师 张元福

这几天,老师很辛苦,我想送盆花给老师。

可是哪里有花呢?我苦思冥想想了老半天。有了!我一拍脑门儿——把胡萝卜栽到花盆里不就行了吗?

我赶紧去找奶奶。“奶奶,家里有花盆吗?”“你要花盆做什么?家里没有。”奶奶回答,“你不会找个矿泉水瓶子做啊?”对呀,我怎么没想到呀。我从自家田里拔了棵胡萝卜,回到家,我把胡萝卜埋到瓶子里,填上土,浇点水,一个漂亮的盆栽就完成了。

星期一,我偷偷把花放到老师办公桌上。

第二节课下课,老师推门进来,手中拿着我的小盆栽。我的心怦怦直跳。“今天我收到了一件特别的礼物,”老师对同学们说,“让我猜猜——应该是一个心思细腻的女孩子送的。”

什么?老师居然把我当成女生?“哈哈!哈哈!”同学们都笑成一团。

“小记者家长会”微信 快来扫一扫

